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nosciuto opportuno e conveniente già pr ima 
d 'ora dal Governo, ma ragioni di bi lancio 
ne h a n n o f a t t o r i tardare l 'esecuzione. 

Ora io posso assicurare l 'onorevole in-
terrogante che il proget to è pronto e che 
l ' i m p i a n t o seguirà p r o b a b i l m e n t e nel pros-
s imo esercizio. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Loero ha 
f a c o l t à di dichiarare se sia sodis fat to della 
r isposta del l 'onorevole sottosegretar io di 
S tato . 

L O E R O . R i n g r a z i o l 'onorevole sottose-
gretario di S t a t o della cortese r isposta e mi 
dichiaro p i e n a m e n t e sodis fat to , e spero di 
confermare q u a n t o pr ima questa mia sodi-
s faz ione i n v i a n d o da Misurina-Cadore un 
saluto a t t raverso i fili telegrafici , percor-
renti però solo terr i torio i ta l iano. [Bene!) 

P R E S I D E N T E . Gli onorevol i F e r a e 
S p a d a interrogano il ministro dei lavori 
pubbl ic i « per sapere se e come intendasi 
p r o v v e d e r e al disservizio ferroviar io in pro-
v inc ia di Cosenza ». 

L ' o n o r e v o l e sot tosegretar io di S t a t o per 
i lavori pubbl ic i ha f a c o l t à di r ispondere a 
questa interrogaz ione . 

F E R R E R Ò D I C A M B I A N O , sottosegre-
tario di Stato per i lavori pubblici. H o già 
in parte r isposto a quanto v o r r e b b e l 'ono-
revole F e r a r ispondendo giorni sono all 'o-
norevole Luci fero . Mi pare sia troppo il 
par lare a d d i r i t t u r a di disservizio ferrovia-
rio. E f f e t t i v a m e n t e si sono veri f icat i r i tardi 
nei treni, che sono dovut i in gran p a r t e 
alle conseguenze del terremoto, che ha de-
v a s t a t o quelle regioni, ed alle a l luv ioni sul 
l i torale ionico che, a v e n d o danneggiate le li-
nee, hanno resi necessari parecchi ral lenta-
menti nella marcia dei treni. Gli ef fett i di 
queste cause natura l i si sono m a g g i o r m e n t e 
intesi sui due treni dirett i is t i tuit i coll 'ora-
rio del d icembre u l t imo a p p u n t o sulla l inea 
ionica. 

A quest i treni , in coincidenza c o n i treni 
da e per Napol i e le Pugl ie e colle corse 
dei ferry-boats da e per la Sici l ia, si è do-
v u t o assegnare un orario assai r is tret t i^ 
a causa delle coincidenze numerose cui essi 
sono legat i , cosicché per gli i m p o s t i rallen-
t a m e n t i non possono r iacquis tare l 'orario 
normale, e coi loro r i tardi cag ionano u n a 
serie di r i tardi negli altr i treni . A ciò si cer-
cherà di porre r imedio con opportune mo-
dificazioni nel l 'orario che a n d r à in vigore 
nel l 'estate pross ima e colla r iparaz ione dei 
guast i delle linee. Qualche mig l ioramento 

si è già ot tenuto; e più e f f icacemente assi-
curo si p r o v v e d e r à ne l l ' avvenire . 

I o penso e spero che il servizio sarà f a t t o 
con piena sodis faz ione di quelle regioni. 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l 'onorevole F e r a , per dichiarare se sia so-
disfatto. 

F E R A . Mi duole di non potermi dichia-
rare i n t e r a m e n t e sodis fat to , perchè io mi 
r i fer ivo alle condizioni sc iagurate- in cui si 
t r o v a non solo il serviz io ferroviar io di t u t t a 
la prov inc ia di Cosenza ma spec ia lmente a 
quello della c i t tà di Cosenza. Io prescindo 
dai danni che v e n g o n o dalla t r a s c u r a t e z z a 
in cui si t r o v a il mater ia le mobile, essendo 
questo un l a m e n t o generale, e s o t t o m e t t o 
a l l ' a t tenz ione del l 'onorevole sot tosegretar io 
di S t a t o la speciale condiz ione in cui si 
t r o v a la c i t t à c a p o l u o g o che si può dire 
non a b b i a treni dirett i specie per Napol i . 
Cosenza è in q u e s t a speciale condizione, che 
i treni diretti che partono da Napol i e si 
f e r m a n o a P o t e n z a e a M e t a p o n t o per la 
l inea interna e che si f e r m a n o a S. Eufe-
mia per l a l i t t o r a n e a ionica dovrebbero por-
tare delle carrozze dirette per Cosenza. E b -
bene, a v v i e n e che ]e carrozze par tono da Na-
poli, ma ordinar iamente si s t a c c a n o o a 
Sic ignano, o a P o t e n z a , o a M e t a p o n t o , o a 
Sibari , costr ingendo i v iaggiator i a luDghe 
f e r m a t e e a t rasbordi da treno a treno. 

Ma v i è anche un altro r i l ievo da fare. 
Cosenza ha dei treni così detti diretti che 
non ragg iungono mai ad ora e a giorno fìsso 
Napol i , perchè i treni che par tono da Co-
senza sulla Sibari-Cosenza non h a n n o coor-
d i n a m e n t o con i dirett i che p a r t e n d o da 
Reggio dovrebbero raggiungere T a r a n t o , o 
p a r t e n d o da Br indis i dovrebbero raggiun-
gere Napol i , o par tendo da C a t a n z a r o do-
vrebbero ragg iungere N a p o l i stesso. 

A n c o r a di più. Cosenza non ha dirett i not-
turni, poiché ne ha ujio che si c h i a m a not-
turno, ma che è di graviss imo danno a 
quella c i t tà . P a r t e da Cosenza alle due 
dopo m e z z a n o t t e e arr iva a Napol i alle due 
del giorno appresso. 

S p e z z a t o così un giorno ed una notte , i 
v iagg ia tor i non hanno modo di t r o v a r e un 
r icovero sicuro. Per quel senso di giustizia 
che debbono avere t u t t i gli at t i del Go-
verno, io d o m a n d o che si s tabi l isca un treno 
diretto not turno, come la ha Reggio, come 
lo ha Catanzaro , come lo hanno tut t i i 
centri i m p o r t a n t i della v i t a c i t tadina . N o n 
debbo dire a l tro . 


